
Stadt Staßfurt 
 

 

 
         Datum: 04.06.2020  

 
N i e d e r s c h r i f t  

 
Die Sitzung des Ortschaftsrates Rathmannsdorf (OSR-R_07_VII) wurde am Donnerstag, 
04.06.2020 im Dorfgemeinschaftshaus, Liethestraße, OT Rathmannsdorf, Staßfurt durchge-
führt. 
 
 
Beginn: 18:30 Uhr Ende: 19:30 Uhr 
 
 
Teilnehmer 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister 
Herr Benjamin Zuck   

Mitglieder 
Herr André Dorow   
Herr Klaus-Jörg Engel   
Herr Alexander Klapperstück   
Herr Klaus Dieter Magenheimer   
Frau Regina Newig   
Frau Corina Sonnabend   
Frau Franziska Weber   

Verwaltung 
Herr Wolfgang Kaufmann – Fachbereichsleiter II 
Frau Susanne Henschke – Fachdienstleiterin Sicherheit und Ordnung  

Presse 
Herr Falk Rockmann – Staßfurter Volksstimme 

Abwesend: 
 
 

 
 
Stimmberechtigte: zu Beginn der Sitzung  8 
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Tagesordnung 

 
1. Eröffnung der Sitzung des Ortschaftsrates 

  
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung  

 
3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 

  
4. Feststellung der Tagesordnung und der vorliegenden Anträge, Informationen und 

Veränderungen der Tagesordnung 
  

5. Abstimmung über die Niederschrift der vorhergegangenen Sitzung 
  

6. Informationen des Ortsbürgermeisters 
  

7. Einwohnerfragestunde 
  

8. Informationen der Verwaltung 
  

     Beratung und Beschlussfassungen 
  

9. Sachstand zur Neukalkulation Friedhofsgebühren - Untersuchung zum Einspar- 
und Entwicklungspotentials auf allen Friedhöfen der Stadt Staßfurt 
Mitteilungsvorlage M/0009/2020 
 

10. Geschäftsordnung des Ortschaftsrates Rathmannsdorf 
Beschlussvorlage 0133/2020 
 

11. 1. Satzung zur Änderung der Entschädigungssatzung 
Beschlussvorlage 0149/2020 
 

12. Anpassung Pachtzins für Kleingärten 
Beschlussvorlage 0156/2020 
 

13. Satzung der Stadt Staßfurt über den Kostenersatz für Leistungen der Freiwilligen 
Feuerwehr der Stadt Staßfurt (Feuerwehrkostenersatzsatzung) 
Beschlussvorlage 0172/2020 
 

14. Änderung Umlagesatzung Gewässerunterhaltung 
Beschlussvorlage 0173/2020 
 

15. Ergänzungssatzung Gewässerumlage für das Jahr 2016 
Beschlussvorlage 0174/2020 
 

16. Anfragen und Anregungen  
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Niederschrift 
 

Öffentlicher Teil 

 1. Eröffnung der Sitzung des Ortschaftsrates  
  

Herr Zuck eröffnet die Sitzung des Ortschaftsrates und begrüßt alle Anwesenden.  
 

 2. Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung  
  

Die ordnungsgemäße Einberufung des Ortschaftsrates wird festgestellt.  
 

 3. Feststellung der Beschlussfähigkeit  
  

Es sind alle 8 Mitglieder des Ausschusses anwesend. Die Beschlussfähigkeit wird 
festgestellt.  
 

 4. Feststellung der Tagesordnung und der vorliegenden Anträge, Informatio-
nen und Veränderungen der Tagesordnung  

  
Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form festgestellt.  
 

 5. Abstimmung über die Niederschrift der vorhergegangenen Sitzung  
  

Herr Zuck lässt über die Niederschrift vom 23.01.2020 abstimmen: 
 
Ja  8   Nein  0   Enthaltung  0 
 
Die Niederschrift der vorhergegangenen Sitzung wird ohne Änderungen festge-
stellt.  
 

 6. Informationen des Ortsbürgermeisters  
  

Herr Zuck 
Ich finde es schön, dass wir wieder zu einer Ortschaftsratssitzung zusammen 
kommen können. Auch wenn wir heute nicht die gewohnte Sitzordnung haben 
und uns auch im Verlauf der Ortschaftsratssitzung auf das wesentliche konzent-
rieren müssen. 
 
Das wohl alles bestimmende Thema in der letzten Zeit ist das Coronavirus. So 
spürten wir dieses zuerst, als unsere Sitzung am 26.03.20 abgesagt werden 
musste. 
Doch bis zu dieser Zeit gab es noch einige Themen und Dinge die passiert sind. 
 
So traf sich die AG Heimatfest am 04.02.2020 zu einer weiteren Beratung. In die-
ser konnten wir unser Heimatfestprogramm festlegen und viele wichtige Punkte 
auf den Weg bringen. 
Auch auf Grund vieler Sponsoren hatten wir ein Programm mit vielen Höhepunk-
ten erstellen können.  
 
Für den 17.03.2020 planten wir unsere nächste Versammlung. In dieser wollten 
wir noch die restlichen offenen Punkte absprechen und beschließen. Doch leider 
konnten wir diese auf Grund der momentanen Lage nicht durchführen. 
 
Am 15.02.2020 fand der Wintermarkt auf dem Hof der Feuerwehr statt. Dieser 
war wieder besser besucht als in den Jahren zuvor. 
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Die Faschingsfeier mit Teilnehmern des Dartvereins, des Schießsportvereins und 
der Feuerwehr fand am 29.02.2020 statt. Ich fand es war ein schöner Abend in 
einer kleinen Runde.  
Anfang März musste ich entscheiden, die Bürgersprechstunden vorerst abzusa-
gen. 
Auch hier war und ist eine sichere Durchführung nicht zu gewährleisten. 
Diese bleiben auch weiterhin ausgesetzt.  
 
Die Situation die durch das Coronavirus verursacht wird, zwang die Vereine ihre 
Arbeit im Dorf komplett einzustellen. Unsere Grundschule konnte Ihren Schulbe-
trieb nicht weiterführen und der Spielplatz musste geschlossen werden.  
Auch der Feuerwehrdienst war und ist weiterhin ausgesetzt. 
Einsatzbereit ist die Feuerwehr aber weiterhin, auch wenn es in diesem Jahr 
noch keinen Einsatz zu verzeichnen gibt.  
 
Mitte April stand die AG Heimatfest vor einer schwierigen Entscheidung. Sagen 
wir das Heimatfest ab? Wenn ja wollen wir es noch in diesem Jahr nachholen 
oder komplett auf das nächste Jahr verschieben?  
Nach Rücksprache mit der Verwaltung welche mir bestätigte, dass, wenn wir das 
Heimatfest durchführen wollen, wird dieses nur unter strikten und sicherlich nicht 
umsetzbaren Voraussetzungen passieren können. 
Ich bin der Meinung, dass ein Fest welches Spaß und Freude bereiten soll unter 
solchen Gegebenheiten nicht stattfinden kann. Diese Meinung teilten auch fast 
alle Mitglieder der AG. Daher entschieden wir uns am 21.04.2020 das Heimatfest 
vom 12. – 14 .06. nicht durchzuführen. Einen neuen Termin noch in diesem Jahr 
zu finden sehe ich als nicht umsetzbar an.  
 
Im März beschmierten sogenannte „Fußballfans“ die Bushaltestelle und das Gas-
häuschen in der Liethestraße mit Graffiti. Ich kann diese übertriebene Liebe zum 
Verein nicht nachvollziehen. Nicht nur das dadurch jedes Mal Schandflecken ent-
stehen. So kostet es immer wieder viel Mühe, Zeit und für die betroffenen Geld 
diese Schmierereien entfernen zu lassen.  
 
Eine positive Nachricht ist, dass wir seit Anfang Mai wieder einen 1-€-Jobber im 
Ort haben. 
 
Ich möchte bitte zuletzt die Ortschafsträte daran erinnern, dass wir uns heute auf 
die wesentlichen Dinge und Diskussionen fokussieren sollten.  
 

 7. Einwohnerfragestunde  
  

Herr Falk Rockmann 
Wann findet wieder eine Beratung der Arbeitsgruppe Heimatfest statt? Ich würde 
gern noch in diesem Jahr das Fest durchführen.  
 
Herr Zuck 
Wenn es die Gegebenheiten zulassen, werden wir uns wieder mit der Arbeits-
gruppe treffen. Eine Durchführung in diesem Jahr sehe ich als nicht umsetzbar 
an. Dies kann aber gerne zur nächsten Beratung der AG als Thema besprochen 
werden.  
 

 8. Informationen der Verwaltung  
  

Es gibt keine Informationen der Verwaltung.  
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  Beratung und Beschlussfassungen 
  

 9. Sachstand zur Neukalkulation Friedhofsgebühren - Untersuchung zum Ein-
spar- und Entwicklungspotentials auf allen Friedhöfen der Stadt Staßfurt 
Mitteilungsvorlage M/0009/2020 

  
Es gibt Beratungsbedarf. 
 
Herr Zuck 
Ich finde den Punkt mit der Werbung durch die Steinmetzbetriebe u.a. ein wenig 
pietätlos.  
 
Frau Newig 
Die Rasenflächen müssen dann auch durch den Stadtpflegebetrieb gemäht wer-
den. Im Moment sehen diese sehr wüst aus. 
 
Herr Dorow 
Zu Punkt 5 der Zusammenfassung: Wie wirkt sich dieses finanziell für die Klien-
ten aus? 
 
Herr Kaufmann 
Diese Summe muss bisher einmalig an die Stadt bezahlt werden. Wenn dies die 
Bestatter übernehmen erfolgt die Zahlung der Leistungen an diese. Ich weise 
darauf hin, dass der Stadtpflegebetrieb dem öffentlichen Dienst angegliedert ist 
und daher höhere Personalkosten hat. 
 
Herr Dorow 
Sind Bestatter bereit diese Leistungen durchzuführen? 
 
Herr Kaufmann 
Es wurde mit den Bestattern gesprochen. Bei Urnenbeisetzungen sind diese be-
reit die Leistungen zu erbringen. Erdbestattungen sollen weiterhin durch den 
Stadtpflegebetrieb übernommen werden. 
Weitere Hinweise können gerne noch nachgereicht werden. 
 

 zur Kenntnis genommen  
 

 10. Geschäftsordnung des Ortschaftsrates Rathmannsdorf 
Beschlussvorlage 0133/2020 

  
Es gibt keinen Beratungsbedarf. 
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Ortschaftsrat Rathmannsdorf beschließt die Geschäftsordnung des Ort-
schaftsrates Rathmannsdorf.  
    

 einstimmig angenommen  
Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0   
 

 11. 1. Satzung zur Änderung der Entschädigungssatzung 
Beschlussvorlage 0149/2020 

  
Es gibt keinen Beratungsbedarf.  
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat der Stadt Staßfurt beschließt die 1. Änderung der Entschädigungs-
satzung der Stadt Staßfurt vom 13.09.2019. 
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 einstimmig angenommen  
Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0   
 

 12. Anpassung Pachtzins für Kleingärten 
Beschlussvorlage 0156/2020 

  
Es gibt keinen Beratungsbedarf. 
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat der Stadt Staßfurt beschließt auf Basis der §§ 5 und 20a Bundes-
kleingartengesetz (BKleingG) die Anpassung des Pachtzinses für Kleingärten, für 
welche ein Vertragsverhältnis mit der Stadt Staßfurt besteht. Die Pachtzinsan-
passung erfolgt in zwei Stufen ab dem Pachtjahr 1.12.2020 auf 0,09 €/m² und ab 
dem Pachtjahr 1.12.2023 auf 0,12 €/m². 
    

 einstimmig abgelehnt  
Ja 0  Nein 2  Enthaltung 6   
 

 13. Satzung der Stadt Staßfurt über den Kostenersatz für Leistungen der Frei-
willigen Feuerwehr der Stadt Staßfurt (Feuerwehrkostenersatzsatzung) 
Beschlussvorlage 0172/2020 

  
Es gibt keinen Beratungsbedarf. 
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat der Stadt Staßfurt beschließt die Neufassung der Satzung über den 
Kostenersatz für Leistungen der Freiwilligen Feuerwehr der Stadt Staßfurt (Feu-
erwehrkostenersatzsatzung). 
    

 einstimmig angenommen  
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 1   
 

 14. Änderung Umlagesatzung Gewässerunterhaltung 
Beschlussvorlage 0173/2020 

  
Es gibt Beratungsbedarf. 
 
Frau Newig 
Betrifft dies nur die Anrainer oder alle Grundstückseigentümer? 
 
Herr Kaufmann 
Es betrifft alle Grundstückseigentümer. 
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat der Stadt Staßfurt beschließt die Änderung der gemäß § 56 WG LSA 
erlassenen Satzung (Bekanntmachung Salzlandbote Nr. 316, vom 03.12.2015) 
zur Umlage der Verbandsbeiträge der Unterhaltungsverbände „Untere Bode“, 
„Elbaue“ und „Selke/Obere Bode“ für die Unterhaltung von öffentlichen Gewäs-
sern II. Ordnung sowie zur Umlage der Kostenerstattungen, welche die Unterhal-
tungsverbände dem Land für die Unterhaltung der Gewässer I Ordnung zu erstat-
ten haben. 
    

 einstimmig angenommen  
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 1   
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 15. Ergänzungssatzung Gewässerumlage für das Jahr 2016 
Beschlussvorlage 0174/2020 

  
Es gibt keinen Beratungsbedarf. 
 
Herr Kaufmann verteilt ein Blatt für die Beschlussvorlage zum Austausch, da sich 
im § 1 ein Fehler befindet.  
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat der Stadt Staßfurt beschließt gemäß § 7 (2) der Umlagesatzung die 
Ergänzungssatzung zur Umlage der Verbandsbeiträge der Unterhaltungsverbän-
de „Untere Bode“, „Elbaue“ und „Selke/Obere Bode“ für die Unterhaltung von 
öffentlichen Gewässern I. und II. Ordnung für das Jahr 2016. 
    

 einstimmig angenommen  
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 1   
 

 16. Anfragen und Anregungen  
  

Herr Dorow 
Wie ist der Stand zur Erneuerung des Geländers am Quell? 
 
Herr Kaufmann 
Es soll in der kommenden Woche mit den Arbeiten begonnen werden. 
 
Herr Dorow 
Ablageorte mit Holz im Park Rathmannsdorf:  Der Weg bzw. die Zufahrt ist 
dadurch aus Richtung der Klausstraße beschädigt wurden. 
Vorschlag: Das Holz am Parkeingang gegenüber der Hühnermast in der Lie-
thestraße ablegen. 
Kann der Weg, wenn dieser beschädigt wird, wieder instand gesetzt werden? 
Der Torbogen zur Wasserfurth weist Schäden auf. Kann dieser überprüft und 
repariert werden? 
Welche Voraussetzungen müssen erfüllt werden, um den Dartverein wieder öff-
nen zu können? 
 
Frau Henschke 
Für die Überprüfung ist der Landkreis zuständig. Diese schaffen nicht alle Kon-
trollen durchzuführen. Es muss sich an die geltenden Abstands- und Hygienevor-
schriften gehalten werden.  

 
 
 
 
Benjamin Zuck 
Ortsbürgermeister 
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